


Espacio formativo para procedimientos Técnicos en Madera

“Instrumentos y Herramientas”

El trabajo de la madera es una de las actividades de la industrial humana mads antigua que existe
por lo cual en cada cultura y regiones encontraremos diferentes maneras y herramientas de
trabajar este material.

Medir y trazar

Antes de empezar a trabajar un trozo de madera, es necesario medir y trazar aquellas lineas que
nos indiquen cuales son las partes que se han de cortar, agujerear o eliminar. La precision al
tomar las medidas es indispensable para obtener buenos resultados, sobre todo para obtener
uniones estables y que resistan los esfuerzos. Los instrumentos principales son muy sencillas: un
lapiz, una cinta métrica rigida o plegable, una escuadra, una regla y una cuchilla o un punzén
para seialar.

Mds adelante, podras utilizar herramientas mas especificas como el compas, el gonidmetro y el
calibre para interiores y exteriores.

Las unidades de medida

Las unidades de medida sirven para conocer el largo, ancho y alto de cualquier objeto. Estas
medidas nos dan las DIMENSIONES.

Por ejemplo, en un trozo de madera podemos ver tres dimensiones ancho, espesor y largo, que
seran definidas por la UNIDADES DE MEDIDAS, las cuales serdn en centimetros, metros,
pulgadas, pies, etc.

Dentro las unidades de medida para la madera se manejan dos sistemas de medicion: el sistema
métrico y el sistema inglés.

A continuacion se detalla los dos sistemas de medida.



SISTEMA METRICO SISTEMA INGLES

Milimetro (mm) Pulgada
Centimetro (cm) Pie
Metro (m) Yarda

Kilometro (km)

El sistema ingles de unidades es un conjunto de unidades de medida diferentes a las del Sistema
métrico decimal, que se utilizan actualmente como medida principal en los Estados Unidos, el
Reino Unido y en algunos territorios histéricamente vinculados a estos dos paises como es el
caso de Puerto Rico un Estado libre asociado de Estados Unidos.

Pulgada: Unidad de medida de longitud. Equivale a 25,40 mm. Su simbolo es in (tomado de su
nombre en inglés: inch), se representa con dos comillas (“) sobre el valor numérico.

Pie: Es una unidad de longitud en el sistema de medida ingles 1 pie = 12 pulgadas = 0,3048000
metros. Se emplea el pie para expresar alturas, incluso fuera de los paises anglosajones se
expresa la altitud de los aviones y otros vehiculos aéreos en pies. También se utiliza, junto con
la pulgada, para expresar longitudes de hasta unos tres metros.

Yarda: Medida inglesa de longitud, equivalente a 0,9143992... Metros.
Sistema métrico Decimal

El Sistema Métrico Decimal es un sistema de unidades en el cual los multiplos y submultiplos de
una unidad de medida estan relacionadas entre si por multiplos o submultiplos de 10 (en las
unidades de longitud, capacidad y masa), de 100 (en las de superficie) o de 1.000 (en las de
volumen).

Se utiliza para medir las siguientes magnitudes:
Longitud: para medir la distancia existente entre dos puntos. La unidad basica es el metro.

Capacidad: para medir la cantidad de contenido liquido de un recipiente. La unidad bdsica es el
litro.

Masa: para medir la cantidad de materia de un cuerpo determinado (calcular su peso). La unidad
basica es el gramo.

Superficie: para medir magnitudes de dos dimensiones. La unidad bdsica es el metro cuadrado.

Volumen: para medir magnitudes de tres dimensiones. La unidad basica es el decimetro cubico.

Los multiplos son unidades mayores que la unidad bdsica. Los mas usuales se forman con los
siguientes prefijos de origen griego, cuyo significado es:

| Kilo = mil 1.000 | Hecto = cien 100 | Deca = diez 10 |

Los submdultiplos son unidades menores que la unidad basica. Se forman con los siguientes
prefijos de origen latino, cuyo significado es:



deci=décima 0,1 centi = centésima 0,01 mili = milésima 0,001

En esta drea trabajaremos con las medidas de longitud, superficie y volumen.

Las medidas de longitud se emplean para medir la distancia existente entre dos puntos. La
unidad basica es el metro.

En la siguiente tabla se muestran el nombre, la abreviatura y el valor de los multiplos (km, hm,
dam) y submultiplos (dm, cm, mm) mas usuales del metro. En algunos libros de Matematicas el
hectometro se abrevia como Hm y el decdmetro como Dm.

Kilometro
Hectémetro
Decametro

Metro
Decimetro
Centimetro

Milimetro

Como puede observarse, el valor de cada unidad es 10 veces mayor que el inmediato inferior.
Es decir:

1 km =10 hm =100 dam =1.000 m = 10.000 dm = 100.000 cm = 1.000.000 mm

Tabla de Posicién de las medidas de Longitud:

| km | bhm | dam | m | dm | cm | mm

Para convertir una unidad determinada en otra pedida, situada a su derecha (menor), tenemos
qgue multiplicarla por la unidad seguida de tantos ceros como posiciones hay, en la tabla, entre
la unidad determinada y la pedida.

Recuerda que multiplicar por la unidad seguida de ceros equivale a "desplazar la coma de
los decimales" hacia la derecha tantos lugares como ceros acompaiian a la unidad.

Por ejemplo:



Convertir9 Kmam:

km

hm

dam

dm

cm

9

0

o

Como desde km a m hay 3 posiciones, hacia la derecha, tendremos que multiplicar por 1.000
(Los ceros a la derecha de la coma de decimales no tienen valor y podemos poner los que
necesitemos 9 = 9,00000)

Por lo que, 9 km =9 x 1.000 = 9,00000 x 1.000 = 9.000 m. Hemos desplazado la coma 3 lugares
a la derecha.

Para convertir una unidad determinada en otra pedida, situada a su izquierda (mayor), tenemos
que dividirla por la unidad seguida de tantos ceros como posiciones hay, en la tabla, entre la
unidad determinada y la pedida.

Recuerda que dividir por la unidad seguida de ceros equivale a "desplazar la coma de los
decimales" hacia la izquierda tantos lugares como ceros acompafan a la unidad.

Por ejemplo:

Convertir 120 mm a dam

km hm dam m dm cm mm
0,

o
-
N
o

Como desde mm a dam hay 4 posiciones, hacia la izquierda, tendremos que dividir por 10.000
(Los ceros a la izquierda de un nimero entero no tienen valor y podemos poner los que
necesitemos 120 = 00120,0). 120 mm = 120: 10.000 = 00120,0: 10.000 = 0,012 dam. Hemos
desplazado la coma 4 lugares a la izquierda.

Con las medidas de longitud obtenemos medidas lineales. Se les llama asi, a las medidas que se
realizan utilizando una sola dimensiéon o en superficies planas, las mismas se expresan en
milimetros, centimetros, metros, kildmetros, etc.

Largo 1 metro

|
[ |

Medidas de Superficie

Las medidas de superficie se emplean para medir la superficie (tamafio o 4drea) de objetos que
tienen dos dimensiones. La unidad basica es el metro cuadrado, que equivale a la superficie de
un cuadrado que tiene un metro de ancho por un metro de largo.

Recuerda que dividir por la unidad seguida de ceros equivale a "desplazar la coma de los
decimales" hacia la izquierda tantos lugares como ceros acompafan a la unidad.



A diferencia con las unidades lineales (de una dimensidn), en las unidades de superficie, al ser
de dos dimensiones (ancho y largo), el valor de cada unidad es cien veces mayor (10 x 10=100)
gue la unidad inmediata inferior.

Asi, un decdmetro cuadrado (dam2) equivale a la superficie de un cuadrado que tiene un
decametro (dam = 10 m) de ancho, por un decametro de largo (dam = 10 m). Por consiguiente:

dam?=dam xdam =10 m x 10 m = 100 m?

En la siguiente tabla se muestran, de mayor a menor, las unidades de superficie, su abreviatura
y su valor en metros cuadrados.

Kildmatro cuadrado |
Hectémetro cuadrado |
Decametro cuadrado
Metro cuadrado |

| Decimetro cuadrado |
Centimetro cuadrado |
Milimetre cuadrado

Como puede observarse, el valor de cada unidad es 100 veces mayor que el valor de la unidad
situada a su derecha. Es decir:

1 km? = 100 hm? = 10.000 dam? = 1.000.000 m?
1 m? =100 dm? = 10.000 cm? = 1.000.000 mm?

Tabla de Posicidon de las medidas de Superficie

| km* | bhm? | dam? | m | dm | em | mme

Para convertir una unidad determinada en otra pedida, situada a su derecha (menor), tenemos
que multiplicarla por 100 (afiadir dos ceros), tantas veces como posiciones hay, en la tabla, entre
la unidad determinada y la pedida.

Por ejemplo: Convertir 4 hm? en dm?.

km? hm?2 dam? m? dm? cm? mm?
4 00 00 00

Como desde hm? a dm? hay tres posiciones, hacia la derecha, tendremos que multiplicar por 100
tres veces, es decir afiadir seis ceros (2 x 3=6).

El resultado es: 4 hm? = 4 x 100 x 100 x 100 = 4.000.000 dm?.



Para convertir una unidad determinada en otra pedida, situada a su izquierda (mayor), tenemos
que dividirla por 100 tantas veces como posiciones hay, en la tabla, entre la unidad determinada
y la pedida.

Recuerda que dividir por la unidad seguida de ceros equivale a "desplazar la coma de los
decimales" hacia la izquierda tantos lugares como ceros acompafian a la unidad.

Ejemplo: Convertir 1.345 cm? en m2.

km? hm?2 dam? m? dm? cm? mm?2
0,1 35 50

Como desde cm? a m? hay dos posiciones hacia la izquierda, tendremos que dividir por 100 dos
veces, por = 10.000 (Los ceros a la izquierda de un nimero entero no tienen valor y podemos
poner los que necesitemos 1.345 = 01.345,0).

1.345 cm? = 1.345: 10.000 = 01.345,0: 10.000 = 0,1345 m?
Hemos desplazado la coma 4 lugares a la izquierda.

Las medidas de superficie las usamos para calcular el area. Cuando utilizamos dos dimensiones
para medir estamos hallando el area de un objeto y estamos haciendo uso de las que llamamos

MEDIDAS DE AREA. Esta medida se obtiene multiplicando los dos lados.

Por ejemplo: Si tenemos una tabla y queremos saber cudl es el area, entonces usamos un
instrumento de medicién adecuado y medimos sus dos dimensiones.

Largo 1 metro

1

Ejemplo:

En este caso utilizamos 2 dimensiones Lineales:
el largo y alto, que miden 1 metro cada uno. Si
juntamos las dos y medimos, tenemos 1 metro
de alto y 1 metro de largo, multiplicando ambas

Alto 1 metro

dimensiones témenos.

1 metro cuadrado = m = 1 m?de drea

Medidas de Volumen

Las medidas de Volumen se emplean para medir el espacio ocupado por los objetos que tienen
tres dimensiones (ancho, largo y alto). La unidad bdasica es el metro cubico, que equivale al
volumen de un cubo que tiene un metro de ancho por un metro de largo por un metro de alto.

A diferencia de las Unidades de Superficie (de dos dimensiones), en las Unidades de Volumen,
al ser de tres dimensiones (ancho, largo y alto), el valor de cada unidad es mil veces mayor (10
x 10 x 10 = 1000) que la unidad inmediata inferior.



Asi, un metro cubico (m3) equivale al volumen de un cubo que tiene un metro (m = 10 dm) de
ancho, por un metro de largo, por un metro de alto. Por consiguiente:

mi=mxmxm=10dm x 10 dm x 10 dm = 1.000 dm3

En la siguiente tabla se muestran, de mayor a menor, las unidades de Volumen, su abreviatura
y su valor en metros cubicos.

| Kilémetro cibico | 1000 000 000 m*
| Hectometro cubico 1 000 000 m®
Decametro clibico
Metro cubico
Decimetro cubico
Centimetro ctbico 8
Milimetro cubica | 0,000000 001 m*

Como puede observarse en la tabla anterior, el valor de cada unidad es 1000 veces mayor que
el valor de la unidad inmediata inferior.

1 km®= 1000 hm?* =1 000 000 dam?® = 1 000 000 000 m3
1 m?3=1000 dm?=1000 000 cm? =1 000 000 000 mm?

Tabla de Posicién de las medidas de Volumen

 km | hm | dam* | m* | dm* | em* | mme

Para convertir una unidad determinada en otra pedida, situada a su derecha (menor), tenemos
que multiplicarla por 1000 (afiadir tres ceros), tantas veces como posiciones hay, en la tabla,
desde la unidad determinada hasta la pedida.

Ejemplo: Convertir 8 dam? en dm?.

km? hms3 dam? m? dm? cm? mm?3
8 000 000

Desde dam® a dm? hay dos posiciones, hacia la derecha, tendremos que multiplicar por 1.000
dos veces, es decir afadir seis ceros (2 x 3 = 6). El resultado es:

8 dam? =8 x 1.000 x 1.000 = 8.000.000 dm?.



Para convertir una unidad determinada en otra pedida, situada a su izquierda (mayor), tenemos
que dividirla por 1.000 tantas veces como posiciones hay, en la tabla, desde la unidad
determinada hasta la pedida.

Recuerda que dividir por la unidad seguida de ceros equivale a "desplazar la coma de los
decimales" hacia la izquierda tantos lugares como ceros acompafian a la unidad.

Ejemplo: Convertir 920 dm?® en m3,

km? hms3 dam? m? dm? cm? mm?3
0,92 000

Como desde dm?® a m? hay una posicidn hacia la izquierda, tendremos que dividir por 1.000 una
vez (Los ceros a la izquierda de un niumero entero no tienen valor y podemos poner los que
necesitemos 920 = 0920,0). 920 dm* = 920: 1.000 = 0920,0: 1.000 = 0,92 m®.

Hemos desplazado la coma 3 lugares a la izquierda.

Las medidas de volumen las utilizaremos cuando combinamos las tres dimensiones, el largo,
anchoy espesor de un objeto, tenemos una medida llamada VOLUMEN. Esta medida serd la mas
utilizada para el calculo de madera como tablas, tablones, listones, perfiles, otros.

En este caso medimos el volumen usando las tres dimensiones, el largo, el ancho y el espesor
entonces tenemos.

Espesor {

Largo

Im=Imx1mx1m




Instrumentos utilizados en la medicion y trazado de madera
El lapiz

Es necesario que sea largo, que se pueda agarrar de forma cdmoda y que esté siempre bien
afilado (basta con pasar la punta sobre un papel de lija). La dureza mas apropiada es la mediana,
gue no raya la superficie sobre la que se trazan las lineas. Las minas mds blandas son mas
apropiadas para las maderas blandas o para marcar las lineas con una herramienta de corte. Las
mas duras son mas apropiadas para las maderas mas resistentes o para seialar las lineas sin
recurrir a la cuchilla de marcar.

=

Lapiz de Carpintero

La cuchilla de marcar

La cuchilla de marcar sirve para sefialar con profundidad las lineas de corte y facilitar, de esta
forma, el trabajo posterior de la sierra o del formén. También sirve para prevenir que se formen
astillas en la pieza que estamos trabajando, puesto que se trata de un inconveniente que se
produce facilmente con la madera contrachapada, y el aglomerado.



El tipo de cuchilla de marcar mas sencillo estd dotado de una hoja gruesa colocada sobre un
mango de madera. Si queremos trazar o grabar lineas muy precisas es mejor utilizar una guia de
metal o un pie metdlico.

\/

Cuchilla de marcar

El cuter

Otra herramienta muy util es el cuter, que sirve para distintos tipos de trabajo. La hoja normal
sirve para trazar la madera maciza y para cortar la mas delgada; también se usa para cortar el
cuero, las hojas delgadas de plastico, el papel y el carton. La hoja mas gruesa sirve para cortar la
madera contrachapada, el fieltro, la moqueta, los revestimientos textiles para paredes e incluso
puede utilizarse para rascar los barnices antiguos.

La hoja curvada se utiliza para cortar las planchas vinilicas para el suelo y los tejidos pesados,
mientras que la céncava es muy practica cuando se ha de cortar papel pintado. Existe también
una hoja de acero especial para cortar hojas de laminado plastico de revestimiento como la
formica.

El Cater

Si no estan seguros en el momento de decidir si medir y trazar con el lapiz o con la cuchilla de
marcar o el cuter, es mejor tener presente que una linea hecha con el [apiz se puede borrar con
una goma en caso de error, mientras que una trazada en profundidad con la cuchilla, no. Por lo
tanto es conveniente, si no tenemos mucha practica, trazar primero las lineas con el lapiz y
repasarlas después, cuando estés seguro, con la cuchilla.
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El compas

El compas escolar normal permite dibujar circulos perfectos y lineas curvas de didmetro
pequefio. Sin embargo, para los otros tipos de trabajo debemos utilizar un compas especial,
dotado de una pequefia hoja afilada. Cuando usemos este compds tendremos que mantener la
punta fija fuertemente y ejercer una presidén constante sobre la hoja cortante.

El compds de punta fija tiene una segunda punta en el lugar del lapiz y sirve para trazar medidas
iguales y también lineas paralelas. Si queremos dibujar circulos mas grandes de los que se
obtienen con el compas normal podemos construirnos una muy facilmente con un listén recto
de madera cuadrado o rectangular. Tenemos que aplicar en uno de los extremos un clavo, que
hard las funciones de la punta fija, de manera que sobresalga unos 3 0 4 mm, y luego hacer un
agujero en el otro extremo para introducir un lapiz o una punta para poder dibujar.

El gramil

Los gramiles son bdsicamente instrumentos para marcar lineas paralelas con gran precision,
presentan distintos disefios dependiendo de su aplicacién. Los puede haber para maderasy para
metales.

El gramil para madera se ha utilizado durante siglos y aun hoy es una herramienta fundamental
para los trabajos en madera. Su funcién es la de trazar lineas paralelas sobre los diversos lados
de la madera para luego efectuar el corte a la medida deseada.

Un gramil para madera puede estar constituido de madera o metal y estd formado
esencialmente por un brazo, vastago o barra central que posee una punta o dispositivo
metdlico en un extremo y un cabezal que puede deslizarse a lo largo del brazo y que estd
provisto de un tornillo o llave mariposa para bloquearlo en la posicién deseada.

11



Tornillo de Bloqueo Gramil para Madera

Vastago

T Cabezal

Con el tiempo, el disefio bésico del gramil se fue modificando ligeramente y dieron lugar a otros
tipos distintos de gramiles para carpintero.

Gramil de marcado

Es el tipo tradicional de gramil, en el que el brazo puede llevar graduaciones o no y el dispositivo
metalico de su extremo generalmente es un punzén de acero o, en algunos modelos, un
portaldpiz. La longitud habitual del brazo es de 200 mm, aunque para el marcado de tableros
anchos se pueden encontrar de 300 mm.

Para realizar el marcado debe ubicarse el cabezal contra un borde de la pieza a medir y
desbloquearlo. Posteriormente el brazo se desplaza hacia adelante o hacia atras hasta que el
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punzén se ubique en la posicidn para efectuar una marca. El cabezal se bloquea a través del
tornillo o llave mariposa respectiva y se hunde levemente el punzén encima de la madera para
una marca agil o, si se ha introducido un lapiz, el cabezal se desplaza suavemente a lo largo del
borde para disefiar una linea recta para el corte.

Gramil de corte

La forma de estos gramiles es igual al convencional, a excepcidn de que el punzén dispone de
una pequefia cuchilla sostenida por una cufia de latdn. La cuchilla posee la ventaja de
desmontarse vy afilarse con facilidad y estd en capacidad de marcar las vetas de la madera sin
perforar ni destruir la fibra, como suele ocurrir con un gramil convencional. Por lo regular, la
cuchilla esredonda, aun asi, se puede reemplazar por una cuchilla puntiaguda con el fin de cortar
materiales finos como chapas de madera, pieles o cartones.

Uso del gramil

Uso del Gramil

13



Gramil de mortaja o doble punta

Se utiliza para marcar al mismo tiempo los dos lados de una escopleadura o espiga. Una de las
puntas esta fija y la otra esta disponible sobre una placa metélica movible que se acomoda con
exactitud por medio de un tornillo de mariposa ubicado en el extremo del brazo. La gran mayoria
de los gramiles de mortaja son polivalentes, porque cominmente poseen una punta fija en el
otro lado del brazo para emplearlos como gramiles convencionales para marcado.

Gramil de mortaja o doble punta

Las escuadras

Existen varios tipos de escuadras de carpintero fabricadas en diferentes formas, medidas y
materiales. Suelen estar hechas de madera y metal o acero inoxidable, dependiendo de la
necesidad y la frecuencia con la que vayamos a trabajar. Las medidas pueden variar, aunque las
mas comunes suelen medir desde 20 cm hasta 100 cm. En cuanto a las formas, va a depender
del trabajo que se vaya a realizar, incidiendo el tipo de angulo de graduacién que queramos dar
a la pieza deseada.

Regla Mévil
@_—

\

Tuerca
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La escuadra de comparacion

La escuadra es un instrumento de comparacion para el trabajo en madera, usada para comparar
marcar y medir una pieza. Consta de una paleta ancha, fabricada de acero o bronce y remachada
a un mango de madera. El interior del mango se encuentra generalmente fijado con un liston
metalico, para asegurar que la paleta quede inmévil debidamente a 90 grados.

Trazado

Comparacién

Falsa escuadra

Es un instrumento que se emplea para marcar y verificar trabajos angulares. A diferencia de la
escuadra, la hoja corrediza puede ser ajustada y fijado a un angulo determinado para luego
trasportar la medida a la pieza de madera a elaborar.

La falsa escuadra es ajustable y esta compuesta por tres piezas: regla movil o corrediza ajustable,
mango y tornillo de ajuste. La hoja ranurada normalmente tiene de 15 a 20 cm de longitud, la
falsa escuadra se utiliza para trazar angulos construidos como por ejemplo biseles.
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El Nivel

El nivel es un instrumento de medicidn disefiado para indicar si un plano o una superficie se
encuentran en posicién perfectamente horizontal (a nivel) o vertical (a desnivel).

Basicamente, todos los niveles estan compuestos de un tubo horizontal de vidrio u otro material
resistente, ligeramente curvo y lleno de liquido, con una sola burbuja de aire. El tubo estd
alojado en un cuerpo o armazén de madera, metal, aluminio o pldstico. En el caso de los modelos
mas sofisticados, encontramos una escala graduada o un dispositivo electrénico de lectura.

Para la lectura de este instrumento debemos observar la burbuja de aire que tiene el tubo.
Cuando el nivel se coloca en una superficie nivelada la burbuja se ubica en el centro de los
pardmetros de medicidn y ante cualquier cambio en la inclinacién del dngulo, la burbuja se
desplaza mds alld de su posicion central.

<] | LT < | L |

Nivel Desnivel del Desnivel del
Correcto Lado izquierdo Lado Derecho

Elliquido que rellena el tubo es un alcohol, como etanol, o un éter. Se puede afiadir un colorante
tal como fluoresceina, tipicamente de color amarillo o verde, para incrementar la visibilidad de
la burbuja.

La razon por la cual no se emplea agua obedece a la desventaja que, en este caso, presentan sus
propiedades fisicas. A diferencia del agua, tanto los alcoholes como los éteres generalmente
tienen muy baja viscosidad y tensidn superficial, lo que permite el rdpido desplazamiento de la
burbuja a lo largo del tubo con una minima interferencia con la superficie del vidrio. Ademas,
los alcoholes y éteres conservan el estado liquido en un rango de temperatura mucho mas
amplio que el agua. Si se usara agua, no sdélo ésta quedaria adherida a la superficie del vidrio,
sino que en mediciones a muy baja temperatura se congelaria y romperia el tubo debido a su
expansion en el estado sélido. El etanol, por ejemplo, se congela a-115 2C, lo que permite el uso
de los niveles incluso a temperaturas bajo cero.
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Metro Plegable

Es un instrumento de medida de precisién media, que se utiliza en la construccion, carpinteria y
bricolaje. Puede ser de madera, color amarillo y consta de 5 pares abisagradas cada 20 cm con
numeraciéon a ambos lados.

Cinta Métrica

Una cinta métrica flexdmetro es un instrumento de medida que consiste en una cinta flexible
graduada y que se puede enrollar, haciendo que el transporte sea mas facil. También con ella se
pueden medir lineas y superficies curvas. Pueden estar graduadas en centimetros e incluso
milimetros, con marcas y nimeros grabados sobre la cinta. El largo de las cintas métricas varia
de acuerdo al uso que se le quiera dar. Para el uso en este espacio de formacion, bastara con
una cinta métrica enrollable de 3 — 5 metros.

. Cinta Métrica
‘ “\““‘\1“"\“.‘?21"“!‘!‘7‘1“'""u"' g
= NN L LW W )

Calibre Vernier

Un calibre vernier es un instrumento muy utilizado y apropiado para medir longitudes,
espesores, diametros interiores, didmetros exteriores y profundidades en una pieza. Consiste
en una regla graduada, con una barra fija sobre la cual se desliza un cursor.

1. Mordazas para medidas externas (fija y movil).
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2. Orejetas para medidas internas (fija y movil).

3. Aguja para medida de profundidades.

4. Escala principal con divisiones en milimetros y centimetros.

5. Escala secundaria con divisiones en pulgadas y fracciones de pulgada.

6. Nonio o vernier (en el cursor) para la lectura de las fracciones de milimetros en que esté
dividido.

7. Nonio o vernier (en el cursor) para la lectura de las fracciones de pulgada en que esté dividido
8. Botdn de deslizamiento y freno.

(3]

AT OO N L E I R i |

A R P S T

Calibre Vernier

1. Oreja fija para medicion interna. 8. Brazo fijo para medicién de exteriores.
2. Oreja mévil para medicidn interna. 9. Brazo mévil para medicién de exteriores.
3. Nonio o vernier en pulgadas. 10. Pico movil para exteriores.

4. Tornillo de fijacidn. 11. Nonio o vernier en milimetros.

5. Cursor. 12. Botdn para el pulgar (deslizamiento).

6. Escala fija en pulgadas. 13. Escala fija en milimetros.

7. Pico fijo para exteriores. 14. Barra para profundidad.

18



El cursor estd montado sobre una regleta que le permite el libre movimiento con un minimo de
fuerza. La regleta (o escala principal) estd graduada en milimetros o 0.5 milimetros si esta bajo
el sistema métrico o en dieciseisavos o cuarentavos de una pulgada si estd bajo el sistema inglés.

La escala auxiliar, es llamada nonio o vernier en el cursor, permite lecturas de fracciones de una
menor divisidon que la escala principal, es decir, abajo de los siguientes decimales:

Sistema métrico: 1/20 milimetros o 1/50 milimetros
Sistema inglés: 1/128 pulgadas o 1/1000 pulgadas

Las siguientes longitudes de calibres son las mas comunes:
Sistema métrico: 150 mm, 200 mm, 300 mm

Sistema inglés: 6 pulgadas., 8 pulgadas., 12 pulgadas.

Las superficies del calibre son planas, bien pulidas y es generalmente fabricado en acero
inoxidable. Su graduacién es calibrada a 20°C.

Conversion de sistemas de medida

En muchas ocasiones, nos vamos a encontrar con la necesidad de realizar la conversion de una
medida del sistema ingles al sistema métrico y viceversa.

Esta conversion es muy simple, solo es un cdlculo matematico, solo debemos recordar que 1
pulgada (“) equivale a 25,4 milimetros (mm) y que 1 milimetro equivale a 0,03937 pulgadas (“)

1 Pulgada=1" 1”=25,4 mm

1 Milimetro =1 mm 1mm = 0,03937”

A continuacién, a modo de ejemplo convertiremos 50 pulgadas (“) a milimetros (mm):

1 Pulgada=1" Convertimos de pulgadas (“) a milimetros (mm)

1 Milimetro = 1 mm 50” amm =

50™x 254 mm _
1.ll'= 25'4 mm 1—‘” = 1270 mm
O También
1mm = 0,03937”

50 "x 1 mm

0,03937 " = 1270 mm

Como se puede observar en la figura, tenemos dos formas de hacerlo, la primera implica
multiplicar el valor que quiero convertir en este caso 50” por 25,4 mm y dividirlo por 1 “con el
fin de simplificar la unidad pulgada (“) y que el resultado nos dé en milimetro (mm).
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La otra forma requiere multiplicar el valor que quiero convertir, en este caso 50” pulgadas por
1 mm vy dividirlo por 0,03937” pulgadas. En este caso también simplificamos la unidad y el
resultado nos dara en milimetros (mm).

A continuacion, a modo de ejemplo convertiremos 560 milimetros (mm) a pulgadas (“):

1 Pulaad 1 Convertimos de milimetros (mm) a pulgadas (“)
ulgada =
560 mma ()
560 min x 1

1”= 25,4 mm 25,4 mim

1 Milimetro =1 mm
=22,04 %

O También

1mm =0,03937"

560 riun x 0,03937

=22,04"

kg

Como se puede observar en la figura, tenemos dos formas de hacerlo, la primera implica
multiplicar el valor que quiero convertir en este caso 560 mm por 1“y dividirlo por 25,4 mm con
el fin de simplificar la unidad milimetros (mm) y que el resultado nos dé en pulgada (“).

La otra forma requiere multiplicar el valor que quiero convertir, en este caso 560 mm milimetros
por 0,03937” pulgadas y dividirlo por 1 mm. En este caso también simplificamos la unidad (mm)
y el resultado nos dard en pulgadas (“).

Mediciones del calibre

El calibre es utilizado para realizar un sinfin de mediciones, que pueden ser: internas, externas,
de profundidad y de resaltos o escalén, como se muestra a continuacion.

T o

!

\\_J// c
w j = ! Medicién de resaltos o
) escalén

20



Medicion con calibre vernier

Lectura de un calibrador en el sistema internacional

Medicion de
profundidad

En forma general, los pasos para tomar la lectura indicada por en un calibrador universal

estandar con escala en milimetros, son los siguientes:

PASO 1: En la escala fija o principal del calibrador la lectura se toma, siempre, antes del cero del

vernier y corresponderd a la lectura en milimetros.

PASO 2: En seguida, se deben contar el nimero de lineas o divisiones en la escala vernier o movil
(del cursor), hasta donde una de ellas coincida o esté alineada con una linea de la escala fija.

PASO 3: Después, se suman los nimeros obtenidos en la escala fija y en la escala vernier y asi se

obtendra la lectura indicada por el instrumento.

Ejemplos de lectura

10 Escalaprincipal (fia)

'\Ilnl:llllll

JTTTT

|

|

10
\\J&mm[mm)
Paso 2 0.3 mm (Division coincidente 6 alineada)

LECTURA

1.0 mm | Escala fija

Escala vernier (3%

G:3:men linea)

1.3 mm | Lectura final
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En esta medicidn la lectura de la escala fija es de 0,6 mm y la escala mévil 0,5 mm. Cuando
sumamos ambas mediciones nos da el resultado de 6,50 mm.

Lectura de escala fija
65,0 mm

0

i 2 3 4 56 7 9 10
|\II;EWMM‘L!H‘I‘"HJ.‘L:.IJ!JHTI‘HJHHHH#HH‘” [ \ﬁu e e L e e

1if
5 6

Lectura de escala mavil
0,5 mm

6 mm + 0,50 mm = 6,50 mm

En esta medicion la lectura de la escala fija es de 12 mm y la escala mévil 0,15 mm. Cuando
sumamos ambas mediciones nos da el resultado de 12,15 mm.

Lectura de escala fija

ectura de escala mévil
0,15 mm

12 mm + 0,15 mm = 12,15 mm
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Actividades

Actividad N2 1 Unidades

Completa el siguiente crucigrama

Horizontales

2: Unidad de medida inglesa de longitud que
equivale a 25,40 mm. Plural

5: Prefijo de origen griego que significa 1000.
8: Magnitud que resulta de medir piezas de
dos dimensiones.

Verticales

: Medida inglesa de longitud, equivalente a 0,9143992....

: Unidad de medida inglesa de longitud que equivale a 12 pulgadas.
: Magnitud que indica la distancia existente entre dos puntos.

: Magnitud que resulta de medir piezas de tres dimensiones.

: Prefijo de origen griego que significa 100.

: Prefijo de origen latino, cuyo significado es milésima 0,001

NO A WN PR

Actividad N° 2 - Medidas de Longitud "Conversién de Unidades"

Selecciona la respuesta correcta a cada imagen

\ .'

|

4 metros Pasar a decimetros
(m) (dm)
E= — —— = —
| . |
! 10000
10 metros Pasar a 0.01
(m) centimetros [ 1000

{cm)



\ J
I

Selecciona lo gque comesponda

10 metros Pasar a milimetros | 0.0
(m) (mm)

| 0,01

10 metros

Pasar a kildmetros
(m) (Km)
Actividad N° 3 - Medidas de Superficie "Conversiéon de Unidad"
Selecciona la respuesta correcta a cada imagen
Calcula la Superficie
10 e { Selecciona lo que coresponda
0,32 metros cuadrados
Y 64 centimetros cuadrados

1300 centimetros cuadrados
130 cm 30 decimetros cuadrados

Calcula la Superficie

: 1-
\ — I
T

80 cm

Selecciona lo que comesponda
0,32 metros cuadrados
54 centimetros cuadrados
1300 centimestros cuadrados
30 decimetros cuadrados

Calcula la Superficie

Selecciona lo que comresponda

0,32 metros cuadrados

64 cantimetros cuadrados
1300 centimetros cuadrados
30 decimetros cuadrados

|

80 mm

Calcula la Superficie

Selecciona lo que comesponda
0,32 metros cuadrados
30cm 64 centimetros cuadrados
1300 centimetros cuadrados
=) :
T

30 decimetros cuadrados

100 cm
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Actividad N° 4 - Medidas de Volumen "Calculo y conversion de unidades”

Selecciona la respuesta correcta a cada imagen

Calcular el volumen

<& =
" Selecciona lo gue commesponda
36 centimetros cubicos
E 1 metro cubico
F 0,04 metros clbicos

45000 milimetros cibicos

i

45 mm

Calcular el volumen

Selecciona lo que comesponda
36 centimetros clbicos

1 metro cubico

0,04 metros clbicos

45000 milimetros clibicos

g/

25 cm

80 cm

Selecciona lo que comresponda
36 centimetros cubicos
£ 1 metro cibico
0,04 metros cubicos
Calcular el volumen 45000 milimetros cubicos

T—

1m

Calcular el volumen

5
36 centimetros cubicos
§|7 E 1 metro cubico
od 0,04 metros clibicos
- 45000 milimetros cibicos
| J
f

120 mm
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Actividad N° 5 - Elementos de trazado

Selecciona la respuesta correcta a cada imagen

Selecciona lo que coresponda
Compas
Gramil

Cuter
Cuchilla de marcar
Lapiz de carpintero

Selecciona lo que comesponda

Compas

- . ﬁ
Cater

Gramil

Cuchilla de marcar
Lapiz de carpintero

Selecciona lo que comesponda

Compas
Gramil

Cuter
Cuchilla de marcar
Lapiz de carpintero

Actividad N° 6 - Elementos de medicidon y comparacion

Selecciona la respuesta correcta a cada imagen

Selecciona lo que comesponda

Cinta Métrica

Escuadra de comparacion
Mivel

Metro Plegable

Calibre Verniar

Falsa escuadra

Selecciona lo que comresponda

Cinta Métrica

Escuadra de comparacion
Mivel

Metro Plegable

Calibre Vernier

Falsa szcuadra

Selecciona lo que comresponda
Cinta Métrica

Escuadra de comparacion
Nivel

Metro Plegable

Calibre Vernier

Falsa escuadra

Selecriona lo que comesponda
Compas
Gramil

Cuter
Cuchilla de marcar
Lapiz de carpintero

Selecciona lo que comesponda
Compas
Gramil
Cuter
Cuchilla de marcar
Lapiz de carpintero

Selecciona lo que comresponda
Cinta Métrica

Escuadra de comparacion
Nivel

Metro Plegable

Callibre Vernier

Falsa escuadra

Selecciona lo que comesponda
Cinta Métrica

Escuadra de comparacion
Nivel

Metro Plegable

Calibre Vernier

Falsa escuadra

Selecciona lo que comresponda

Cinta Métrica

Escuadra de comparacion
Nivel

Metro Plegable

Calibre Vernier

Falsa escuadra
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Actividad N° 7 - Calibre Vernier

Selecciona la respuesta correcta a cada imagen

A)

111
—il LA

ALHLL

s

=

|
oy i 2 3 - A& &5 6 J B 8 10
J..‘.'..,l-l;.',}.lu,li.[,T'I...L,.;I-li.lr.','._,.-ll.l._:_i.;.l; (LLLELL L | ||_‘ 1111 ‘ I | _|;|| (|
1 1 | , L Q1L

| LA L L
‘0 'Lt '2 3'4 5\6'7'8'9 10

Selecciona lo gque coresponda
2 3 11 mm
5,90 mm

3,50 mm

3 4 5 6 7
EEEss—

B)

Selecciona lo que comesponda
11 mm

5,90 mm

3,50 mm
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Actividad N° 8 - Calibre Vernier
Realiza las siguientes mediciones

A)

‘0 l Il 2 3 | [4 5 6 7 | ‘8 ‘ ‘9 | |10’
.|I||H.I|||I|MM | M%Mmuuuumum||H|||H
0 '1 WW? 8 9 10 -
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B)

=

< 5 6 9
[||||[1|I|t||Hllll||||]||[|||||I|Jlnl|l|i|!||||[z‘lnll|||:11||m_|_||__|__|’I||“\_H||‘_||_|_|||

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

I T T e

Actividad N° 9 - Calibre Vernier
Realiza las siguientes mediciones

A)

=

' 6 7 8
\H|J|J|l|\1|1|l1|||||u|\Jm\ml?1|1||||1|J||||\|m'uuqMHleﬂw LM MM} ‘uM

012345678910 |

10
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B)

[2 3 — 5 6 V.4
1

o 1 8
||IH[H]“]II|IW
0 1 2 3 4 5 &6 7 8 9 10
N~
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Respuestas

Actividad N2 1 - Respuesta

Actividad N2 2 - Respuesta

I ——— — - = e

T .—_ = =
10 metros Pasar a milimetros 10000 Comecto ! f
(m) (mm) 0,01 Correcto
10 metros  paear 3 kilémetros
(m) (Km)
- i - — —
J \
| 1
4 metros Pasar a decimetros 40 Carecto
10 metros Fawers 1000 Comecta 4
(m) centimetros (m) (dm)

(cm)
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Actividad N2 3 - Respuesta

Calcula la Superficie

10 em ‘JL
1300 centimetros cuadrados Comecto

f

130 cm

Calcula la Superficie

d0ecm
0,32 metros cuadrados  Comrecto

80cm

Calcula la Superficie

64 centimetros cuadrados Comecto

Calcula la Superficie

30 em
30 decimetros cuadrados Cormrecto

100 cm
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Actividad N2 4 - Respuesta

Calcular el volumen

4 mm

45000 milimetros cabicos Correcto

E
-

—

Calcular el volumen 1 metro ciubico Correcto

Calcular el volumen

-:a“;/
£
™ 36 centimetros cibicos Correcto

| |
I

120 mm

Calcular el volumen

&

g’

25cm

0,04 metros cabicos  Comrecto

B0 cm

33



Actividad N2 5 - Respuesta

\ -

Compas Cormrecto

Lapiz de carpintero Correcto

Cuchilla de marcar Correcto

# ~ Cuater Correcto

Actividad N2 6 - Respuesta

i o u o l Nivel Caomrecto Cinta Métrica Correcto

Calibre Vernier Comecto Escuadra de comparacion Correcto

ﬂ Metro Plegable Correcto

Falsa escuadra Cormrecto
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Actividad N2 7 - Respuesta

A)

5,90 mm Corracto

=

11 mm Corracto
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Q)

=

. - 4
L AL &\ “l%“lHﬂ %L'JJ“n“|I\|\|hudn|HH”H|Muﬂuuhuﬂu\huduu|u|nuﬂn|unﬂuu‘nﬂun
\l! 1 2 3 4 'S5 8 9 10
Actividad N2 8 - Respuesta
=
L

hn I\ NHHhIIh\WIIdHllHHh!IhH”H\"”L\”h”¢ |H“L‘H“Hﬂ% 'HWL H|“| il

012345578910

61,95 mm

1
I

3,50 mm Correcto
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Actividad N2 9 - Respuesta

=

01234 7 '8 9 10

\HHIHH\HJ!\|m|n||hn ’|111||||1|m|\null|l| u ‘Mif Jtrl #J]LMW'!T H w duiuu\w

61,95 mm

A AN

012345678910

0 5
I

27,85 mm
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Video Presentacion

https://youtu.be/n-WdmOxGgzZk

Contenido WEB

http://www.tecnologia-
tecnica.com.ar/medicionytrazadoenmadera/medicionytrazadomadera.htm

Actividades Online

http://www.tecnologia-

tecnica.com.ar/medicionytrazadoenmadera/medicionytrazadomadera archivos/Page665.htm

Materiales de referencia

Metrologia dimensional - M.C. Pedro Gallegos Nolasco
De maquinas herramientas

Manual DIM — Manual Como cubicamos la madera

Herramientas e instrumentos - Centro de Transferencia Tecnoldgica
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